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Ро ля не для кож на гаРо ля не для кож на га

Ба чыць мэ туБа чыць мэ ту

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ.»)

— Не ве даю, як ка лек тыў па-
ста віў ся, ка лі я прый шла. На-
пэў на, па хі хік ва лі: «Дзяў чо вы-
ра шы ла кру ціць гай кі, што з яе 
ўзяць». Але аса біс та мне ні чо га 
крыўд на га ні хто не ка заў. Ця пер 
ужо да вя ра юць.

Воль га рас каз вае, што авія-
тэх ні каў-на віч коў ча кае вы пра-
ба ван не ба гаж ным ад дзя лен нем. 
Ма ла дых спе цы я ліс таў ад праў-
ля юць ту ды кле іць сты кі па не ляў 
спе цы яль най гер мас туж кай, якая 
не пра пус кае па вет ра. Ра бо та 
вель мі ня зруч ная: ад сек не вы-
со кі і да во дзіц ца поў заць на ка-
лен ках.

До пуск на са ма стой нае аб слу-
гоў ван не са ма лё таў дзяў чы на 
атры ма ла не ад ра зу — для гэ та-
га трэ ба бы ло прай сці да дат ко-
выя кур сы. Ву чо ба і ста жы роў ка 
зай ма юць ка ля двух ме ся цаў, 
і до пуск вы да ец ца не на ўвесь 
авія парк, а на асоб ную ма дэль. 
Воль га ўжо асво і ла Bоеіng 737 
Сlаssіс і Еmbrаеr 175 і 195.

У ан гар на ра монт са ма лё ты 
трап ля юць не аба вяз ко ва пас ля 
па лом кі. Час цей гэ та пла на вае 
тэх аб слу гоў ван не. Так, Bоеіng 737 
Сlаssіс ад праў ля юць да тэх ні каў 
у ан гар пас ля 250 га дзін на лё ту. 
Ад на з са мых час тых ра бот — за-
ме на ко лаў: з-за ін тэн сіў нас ці вы-
ка ры стан ня яны хут ка знош ва юц-
ца. Праў да, Воль га ко лы, а так са ма 
тор маз не мя няе, бо яны вель мі 
цяж кія (на ват не кож на му муж чы ну 
ха пае сіл зра біць гэ та ад на му).

«Тэх агляд» па вет ра на га суд-
на мо жа за няць не каль кі дзён 

і на ват цэ лы ме сяц. На прык-
лад, ка лі пра во дзіц ца с-сhесk 
(від аб слу гоў ван ня), са ма лёт 
прак тыч на цал кам раз бі ра юць. 
«Пер шы раз ра біць гэ та бы ло 
вель мі ці ка ва. За хо дзіш у са лон 
— а там толь кі «шкі лет». Ня час-
та та кое мож на ўба чыць», — 
дзе ліц ца ўра жан ня мі Воль га.

Ці ка ва, а як ся бе ад чу вае авія-
тэх нік на бор це са ма лё та ў па-
лё це? На дзей на, ад каз вае дзяў-
чы на. Толь кі бы вае не пры ем на 
ба чыць, як ін шыя па са жы ры не-
ахай на па вод зяць ся бе ў са ло не: 
па ла ма ныя ра мя ні бяс пе кі і сто-
лі кі по тым да вя дзец ца ра ман та-
ваць ёй з ка ле га мі.

Ка лі Воль га рас каз вае пра 
пра цу, ча сам за дум ва ец ца, як 
пэў ныя агрэ га ты на зы ва юц ца на 
рус кай мо ве: пра сцей па-анг лій-
ску, бо ўся да ку мен та цыя вя дзец-
ца ме на ві та на гэ тай мо ве.

Аб наў ляць ве ды пра тэх ні ку 
трэ ба па ста ян на. Пе ры я дыч на 
пра вод зяц ца кур сы па авія цый най 
бяс пе цы, ча ла ве чым фак та ры. 
А ка лі спе цы я ліст пе ра пы няе 
стаж ра бо ты на год, то пас ля яму 
на но ва да вя дзец ца па цвяр джаць 
сваё па свед чан не, каб атры маць 
пра ва са ма стой на аб слу гоў ваць 
са ма лё ты.

Што па трэб на, каб стаць авія-
тэх ні кам? Воль га ад зна чае, што 
га лоў нае — ін та рэс да пра фе сіі і 
мэ та на кі ра ва насць:

— Ка лі я ву чы ла ся, мне ка за лі: 
«Ды не бу дзеш ты пра ца ваць з 
тэх ні кай, па са дзяць за па пер кі». 
Трэ ба не звяр таць ува гі на гэ та і 
прос та іс ці да сва ёй мэ ты.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

КАБ ЖЫ ЛІ 
СА МА ЛЁ ТЫ 
Ў ПА ЛЁ ТАХ

Анас та сія ЛЕ СІК — бы лая 

спарт смен ка, яна дзе вяць 

га доў ад да ла гар на лыж на-

му спор ту. Яе пер шы ві зіт на 

Юнац кія Алім пій скія гуль ні ў 

Ін сбрук у 2012 го дзе быў звя-

за ны ме на ві та з ім. Дзяў чы на 

пры ня ла ўдзел у спа бор ніц-

твах у сла ла ме і за ня ла там 

17-е мес ца. Ад нак, па кі нуў шы 

пра фе сій ны спорт, На сця не 

за ха це ла раз віт вац ца з алім-

пій скім ру хам і знай шла ся бе 

ў но вай ро лі.

Пе рад Юнац кі мі Алім пій скі мі 
гуль ня мі 2016 го да ў Лі ле ха ме ры 
На цы я наль ны алім пій скі ка мі тэт 
пра па на ваў Анас та сіі па спра ба-
ваць ся бе ў якас ці ма ла до га па сла. 
«Гэ та не ве ра год на ўзра да ва ла, — 
дзе ліц ца Анас та сія. — Па коль кі я 
ўжо ўдзель ні ча ла ў Юнац кіх Алім-
пій скіх гуль нях, ра зу ме ла маш таб 
тур ні ру, за ста ва ла ся толь кі па глы-
біц ца ў свае служ бо выя аба вяз кі. 
Ака за ла ся, гэ та ўсё вель мі ці ка-
ва». Па са да ма ла до га па сла, хут-
чэй, аба вяз вае стаць ста рэй шым 
сяб рам для юных спарт сме наў.
«Ра бя ты ў 14—16 га доў і так да стат-
 ко ва за кры тыя з-за ўзрос ту, а тут 
яшчэ і спа бор ніц твы та ко га маш-
та бу. На ша за да ча — да па маг чы 
ім рас крыц ца, пра віль на на стро іц-
ца. Сло вам, зра біць усё маг чы мае, 
каб ад Гуль няў у іх за ста лі ся толь кі 
доб рыя ўра жан ні», — рас каз вае су-
раз моў ні ца.

На Юнац кіх Алім пій скіх гуль-
нях кож ная дзяр жа ва прад стаў ляе 
свай го па сла. Та кім чы нам ар га ні-
за цый ны ка мі тэт імк нец ца аб' яд-
наць спарт сме наў з роз ных кра ін, 

сфар мі ра ваць дух алім пій ска га ру-
ху з да па мо гай іх су мес на га ўдзе лу 
ў роз ных ме ра пры ем ствах, ар га ні-
за цыя якіх і ўскла да ец ца на пле чы 
ма ла дых па слоў. «Мож на ска заць, 
што я з'яў ля ю ся су вяз ным звя ном 
па між куль тур на-аду ка цый най пра-
гра май Між на род на га алім пій ска га 
ка мі тэ та, якую рас пра цоў ва юць спе-
цы яль на для Юнац кіх Алім пій скіх 
гуль няў, і ра бя та мі. Гэ тая пра гра ма 
скі ра ва на на ста сун кі, зна ём ства з 
ін шы мі ўдзель ні ка мі, пра хо джан не 
роз ных кві заў ад ан ты до пін га ва га 
агенц тва, ар га ні за цыю су стрэч з 
алім пій скі мі чэм пі ё на мі», — да дае 
ге ра і ня. За тры ме ся цы да па чат ку 
Гуль няў з ма ла ды мі па сла мі пра-
вод зяць роз ныя трэ нін гі на тэ мы 
аб' яд нан ня і пе ра адо лен ня сва іх 
стра хаў.

Во пыт Лі ле ха ме ра не стаў для 
Анас та сіі адзі ным, сё ле та яна па-
вез ла бе ла рус кіх спарт сме наў у 

Ар ген ці ну, ужо на лет нія Юнац-
кія Алім пій скія гуль ні. «Са спарт-
 сме на мі я зна хо джу ся по бач 
24 га дзі ны ў су ткі, таму зра зу ме ла, што
мно гае за ўва жаю: іх пе ра жы ван ні, 
стра хі. Пад час спа бор ніц тваў так са-
ма ўвесь час з імі. На ват ка лі ра бя-
ты вы сту па юць ад на ча со ва ў роз ных 
мес цах, я ста ра юся па спець усю ды, 
па быць і пад тры маць аб са лют на кож-
на га. Та му што пад трым ка — вель мі 
важ ная. Не ад клад на рэ агую, ка лі ў 
іх неш та зда ра ец ца. А мой ко зыр у 
тым, што я са ма бы ла на іх мес цы і не 
па чут ках ве даю ўсё, што ад чу ва юць 
яны», — рас каз вае На сця.

У воль ны ад «па соль скай дзей-
нас ці» час На сця Ле сік зай ма ец-
ца трэ нер скай пра цай — ву чыць 
дзя цей гар на лыж на му спор ту. Як 
пры зна ец ца дзяў чы на, усё гэ та дае 
ёй на тхнен не і энер гію.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Для 23-га до ва га Баг да на ГОЛЬ МАН ТА, 

ура джэн ца Лід чы ны, мес цам раз-

мер ка ван ня стаў Чэр вень скі ра ён ны 

края знаў чы му зей. На пра цы ён —

ста ран ны на ву ко вы су пра цоў нік, эк с-

кур са вод, до ма — узор ны муж і та та. 

Ці ка віц ца гіс то ры яй род ных мяс цін і 

ад на ча со ва ства рае гіс то рыю свай го 

жыц ця. Якую ён аба вяз ко ва рас ка жа 

на шчад кам...

У дзя цін стве Баг дан ма рыў стаць, як сам 
ка жа, «лёт чы кам-вер та лёт чы кам». Але ў 
вы ні ку на вы бар бу ду чай пра фе сіі паў плы-
 ва ла школь нае за хап лен не гіс то ры яй. 
У па чат ку сё ма га кла са ён цал кам пра чы таў 
свае пад руч ні кі па «Су свет най гіс то рыі» і 
«Гіс то рыі Бе ла ру сі», по тым — кні гі ста рэй-
ша га бра та за на ступ ны год. Ка лі ж бы лі 
адо ле ны і яны, узяў ся за да дат ко вую 
лі та ра ту ру.

У сям'і Баг да на не бы ло ні вод на га на-
ву коў ца. Але яго баць ка-элект рык імк нуў-
ся ства рыць ра да вод, ма ці шмат чы та ла. 
У сям'і хло пец быў экс пер там, пра фе сій на 
ад каз ваў на пы тан ні баць коў і сяб роў. Та-
му су мнен няў не бы ло: Баг да ну трэ ба на 
гіст фак.

— Па сту піць ад ра зу не атры ма ла ся, — 
пры гад вае Баг дан. — Спа чат ку я вы ра шыў 
ад па чыць год пе рад на ступ най спро бай. Але 
па ду маў: на вош та дар ма ся дзець? І скон чыў 
ву чы лі шча. Не аб мі нуў до лі стаць элект ры-

кам, як баць ка. (Усмі ха ец ца.) Да лей пай шоў 
ву чыц ца ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
куль ту ры і мас тац тваў на му зея знаў ства. 
Ма і мі вы клад чы ка мі бы лі са праўд ныя пра-
фе сі я на лы, вя до мыя гіс то ры кі. На прык лад, 
Алег Ана толь е віч Тру саў рас каз ваў пра ча-
сы, у якія жыў сам, бо пра іх ма ла бы ло на пі-
са на ў кні гах. Што-што, а ці ка ва рас каз ваць 
ён умее. (Усмі ха ец ца.) А Іры на На ву маў на 
Кол ба ва змаг ла за ха піць мя не ну міз ма ты-
кай. Ад яе да ве даў ся, што гіс то рыя на шых 
гро шай на са мрэч ба га тая...

Гіс то рыя сям'і Баг да на так са ма ба га тая 
і ці ка вая.

— Па на цы я наль нас ці мы — па ля кі, — 
га во рыць ён. — А вось проз ві шча, хут чэй 
за ўсё, аня ме ча нае. Голь мант су гуч на з 
«голь дман», што ў пе ра кла дзе з ня мец ка-
га — «за ла ты ча ла век». Бы ла вер сія, што
яно ад не куль з Ір лан дыі... (Смя ец ца.) Ма ці — 
так са ма з поль скі мі ка ра ня мі. Што ці ка ва,
сам Баг дан поль скую мо ву вы ву чыў толь кі 
ва ўні вер сі тэ це. Яна спат рэ бі ла ся для кур са-
вой пра цы па ге раль ды цы. «Вы ра шыў я пі -
саць пра поль скі герб, — рас каз вае хло пец. — 
А ў на шых біб лі я тэ ках ін фар ма цыі бы ло 
вель мі ма ла. Да вя ло ся шу каць у поль скіх 
кры ні цах. Зна хо дзіў сай ты, сам пе ра кла даў, 
пі саў — мне па да ба ла ся».

А яшчэ Баг дан доб ра раз маў ляе па-бе ла-
рус ку і вя дзе на бе ла рус кай мо ве эк скур сіі ў 
му зеі. У пры ват нас ці, ез дзіць з вы стаў ка мі 

па шко лах, рас каз вае пра ор дэ ны і ме да лі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Мне па да ба ец ца мая пра фе сія, — ка жа 
Баг дан. — Зна ём лю ся з твор чы мі людзь мі, 
маю ста сун кі з дзець мі, тлу ма чу ім штось-
ці, як на стаў нік. Бы вае, вядома, цяж ка. На-
прык лад, рас піс ваю я са бе эк скур сію пра
ўзна га ро ды для 13-14-га до вых, а пры во-
д зяць пер ша клас ні каў. Та ды мя няю так ты ку. 
Тут трэ ба і сур' ёз ным быць, і зра біць так, каб 
ця бе зра зу ме лі... А яшчэ для на шай пра фе сіі 
па трэб на фан та зія. Ка лі рас каз ва ем гіс то-
рыю кар ці ны, пра якую аў тар амаль ні чо га 
не га ва рыў, да во дзіц ца штось ці вы дум ляць, 
хо ць я гэ та га і не люб лю. Зда ра ец ца, што 
мас так пры хо дзіць на вы стаў ку сва іх кар цін 
і чуе: «У гэ тым тво ры аў тар ха цеў вы ка заць 
свой боль...» Мас так па слу хае-па слу хае і
ска жа: «Ма быць, так, ма быць, так. Я і не 
ду маў пра гэ та раней, а вось ця пер дак лад-
на...». Гэ та смеш на.

Ка лек тыў му зея і біб лі я тэ кі Баг да ну так-
са ма да спа до бы. «Я ўсім на дні на ра джэн-
ня вер шы кі па-бе ла рус ку пі шу, —  ка жа 
ён. — За год ужо кож на га так па він ша ваў. 
А яны мне ў ад каз ка лек тыў на на пі са лі. 
Ве се ла бы ло».

...Да рэ чы, ва ўні вер сі тэ це Баг дан не толь кі 
на быў пра фе сію, але і жон ку са бе знай шоў. 
«Я ву чыў ся на му зей най спра ве, Ган на — 
у па ра лель най гру пе, на ме недж мен це па 
ту рыз ме. Уба чы лі ся, раз га ва ры лі ся, па ча лі 

су стра кац ца. Па бра лі ся шлю бам на трэ цім 
кур се, та му па спе лі ра зам па жыць у ін тэр-
на це. Ця пер яна са мной, у Чэр ве ні. Га дуе 
на шу ма лень кую Кі рач ку».

Ад пра цоў ваць Баг да ну за ста ло ся менш 
за год. Га во ра чы пра да лей шыя пла ны, ён 
ка жа, што хо ча вяр нуц ца на ра дзі му, у Лі ду, 
і пра ца ваць у мяс цо вым края знаў чым му зеі. 
Па ляп шаць іс ну ю чыя экс па зі цыі, пры дум-
ляць но выя, вы ву чаць і да паў няць гіс то рыю 
род ных мяс цін.

Юлія АДА МО ВІЧ, 

сту дэнт ка ІV кур са 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ.

ГІС ТО РЫЯ І ГЕА ГРА ФІЯ
«за ла то га ча ла ве ка» з му зея

З жон кай Ган най.

«Я СА МА БЫ ЛА 
НА ІХ МЕС ЦЫ»

Як спарт смен ка ста ла па слом Юнац кіх Алім пій скіх гуль няў


